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paro la in favore di quest i pover i impiegat i , 
per i quali av r ebbe pa r la to il collega Ca-
brini) e che vivono in u n a condizione asso-
l u t a m e n t e disgrazia ta . Per ciò, anche a nome 
del collega Cabrini , spero che l 'onorevole 
minis t ro vo r r à s tud ia re ques t a quest ione e 
r isolver la secondo giustizia. 

P R E S I D E N T E . H a faco l tà di pa r la re 
l 'onorevole minis t ro delle f inanze. 

M A J O R A N A A N G E L O , ministro delle 
finanze. Non ho difficoltà di acce t ta re l ' in-
v i to nei t e rmin i in cui mi è r ivolto; cioè di 
s tud ia re la quest ione, la quale è mol to a rdua 
pe rchè si r i fer isce a t u t t o l ' a s se t to del ser-
vizio del lo t to . 

Non sono molti mesi, al Sena to si è svol ta 
u n a d o t t a discussione in proposi to . Degli 
s t ud i sono in corso presso l ' ammin is t raz ione . 
Essi a n d r a n n o avan t i , ma non posso assi-
c u r a r e che s a r anno condot t i in por to così 
come io stesso vorrei , pe rchè oltre gli inte-
ressi dei funz ionar i di cui si è par la to , certo 
benemer i t i , ci sono quelli non meno con-
siderevoli de l l 'Ammin i s t r az ione dello S ta to , 
ed il Ministero cui io presiedo t rovas i già 
i m p e g n a t o nello s tudio di una non indiffe-
r e n t e q u a n t i t à di r i forme, a lcune delle quali 
h a n n o un notevole ca ra t t e re di urgenza. 

P R E S I D E N T E . R i m a n e così a p p r o v a t o 
il capitolo 166. 

Capitolo 167. Personale di ruolo del lo t to -
I n d e n n i t à di residenza in R o m a (Spese fisse), 
l i re 12,500. 

Capitolo 168. Sp ese d 'uff icio (Spese fisse), 
lire 17,400. 

Capitolo 169. I n d e n n i t à , mercedi al per-
sonale ed a l t re spese per le es t razioni , per 
il f u n z i o n a m e n t o degli archivi segreti e dei 
magazzini del lot to, medagl ie di presenza 
ai component i la Commissione cent ra le per 
il confer imento dei banch i ; i ndenn i t à di 
missione ed a l t re speciali p e r l e funzioni di 
controllo; visi te medico-fiscali e concorso 
obbl igator io per cost i tuzione di dot i ad al-
cuni i s t i tu t i di beneficenza in Napoli , lire 
64,960. 

Capitolo 170. Persona le s t r aord ina r io del 
lo t to - I n d e n n i t à di residenza in R o m a , 
lire 250. 

Capitolo 171. Compensi ad impiega t i del-
l 'Ammin i s t r az ione provinciale e ad a l t r i per 
lavor i s t raord inar i , per s tud i e prestazioni 
d ' ope ra in servizio del l ' az ienda del lo t to , 
l ire 6,500. 

Capitolo 172. Acquis to di macchine, di 
mater ia le , di mobili e di art icoli var i , vest ia-
rio agli inservient i , spese d ' i l luminazione, 
di t r a spor t i ed al t re , lire 16,600. 

Capi tolo 173. Spese pe r p rovv is ta d i 
car ta , pe r la s t a m p a , per il t r a s p o r t o e pe r 
l ' imbal laggio dei bo l le t ta r i del lo t to e mer-
cedi per la verifica e pel col laudo dei bollet-
t a r i stessi (Spesa obbligatoria), lire 172,500. 

Capitolo 174. Aggio d 'esazione (Spesa 
d'ordine), lire 5,370,000. 

Capitolo 175. Vinci te al l o t to (Spesa ob-
bligatoria), l ire 34,300,000. 

Capitolo 176. P i t t o di locali (Spese fisse),' 
lire 18,960. 

Tabacchi. — Capitolo 177. Personale di 
ruolo deìle col t ivazioni dei t abacch i (Spese 
fisse), lire 499,630. 

H a faco l t à di p a r l a r e l 'onorevole S o -
mussi . 

R O M U S S I . Desidero fa re u n ' a l t r a racco-
mandaz ione a l l 'onorevole minis t ro . Noi ve-
d iamo come le m a n i f a t t u r e dei t abacch i siano 
ag i t a t e da un cont inuo sciopero. Comincia da 
una par te , e a p p e n a v iene aggiusta to , ecco 
che si mani fes ta in a l t r a m a n i f a t t u r a . Ora 
ragioni d ' i g i e n e e d ' u m a n i t à consigliano 
di occuparsi se r iamente di quegli operai e 
di quelle operaie, che sono a d d e t t i alle ma-
n i f a t t u r e dei t abacch i . 

Faccio quindi calda r accomandaz ione al 
minis t ro perchè t rov i m o d o di asses tare una-
b u o n a vo l t a la condiz ione di codesti lavo-
ra to r i . 

Non mi occupo della quest ione, che sa-
rebbe graviss ima, r e l a t i v a m e n t e alle qua l i tà 
dei t abacch i , che susci ta no l amen t i da t u t t e 
le par t i : in questo mi dichiaro es t raneo, e 
non mi pronunzio . Ma quello, che, invece, 
r accomando con t u t t o il cuore, si è che venga 
da to un asse t to confo rme alla giustizia ed 
alla igiene àgli opera i adde t t i alle man i f a t -
t u r e dei t abacch i . 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di pa r la re 
l 'onorevole minis t ro delle finanze. 

M A J O R A N A A N G E L O , ministro delle fi-
nanze. D a pochi mesi, onorevole Romuss i , è 
e n t r a t a in vigore la n u o v a legge che disci-
pl ina le pensioni , ant ico desiderato del perso-
nale dei t abacchi . Da pochi mesi è en t r a to in 
vigore il nuovo r e g o l a m e n t o che migliora 
no t evo lmen te (e p u r t r o p p o il bilancio dello 
S t a t o ne risente) le ;condizioni economiche 
di quest i l avora tor i , che io non esito a di-
chiarare essere o ramai f r a t u t t i i l avora to r i 
quelli che son paga t i meglio e che l avo rano 
meno. Bas t i dire che, secondo l ' a ccenna to 
rego lamento , il m in imo delle ore di lavoro 
(che in par i t e m p o è un massimo) è di se t t e 
ore. 

Quan to all ' igiene è s t a t a da t e m p o ist i 


